PRZESIEWOWE BADANIE SŁUCHU
Zaburzenia słuchu u dzieci w okresie rozwojowym wpływają w pierwszej kolejności na zdolność przyswajania języka przez dziecko, a ten fakt z kolei pociąga za sobą ograniczenia w nabywaniu kompetencji komunikacyjnej i poznawczej. Dzieci w wieku przedszkolnym i szkolnym, a także młodzież, są nieustannie narażone na utratę słuchu; istnieje wiele potencjalnych czynników mogących spowodować tego typu uszkodzenia : np. choroby wirusowe, stany zapalne, a także hałas oraz urządzenia wzmacniające dźwięki. 

Lekkie ubytki słuchu ( 20 – 40 dB ), trwające dłuższy czas mają znaczny, niekorzystny wpływ na osiągnięcia szkolne uczniów. Wady takie uniemożliwiają korzystanie w pełni z przekazywanej słownie wiedzy, mają wpływ na naukę czytania i pisania, w szczególności na naukę języków obcych. Dziecko może mieć trudności w rozumieniu cichej mowy z większej odległości. Oznacza to, że w klasie szkolnej dziecku może w czasie dyskusji umykać nawet do 50% wypowiedzi.

Również deficyty wymowy będące efektem wad słuchu mogą rzutować na osiągnięcia szkolne ucznia. Dziecko z nieprawidłową wymową może być nieakceptowane  przez rówieśników, może niechętnie odzywać się na lekcjach, co zmniejsza znacznie jego aktywność i obniża efekty nauczania. Obniżona zdolność słuchowej analizy i syntezy głoskowej może mieć znaczący wpływ na opanowanie umiejętności czytania oraz pisania. Dziecko, mówiąc w uproszczeniu, tak pisze i czyta jak słyszy – nawet niewielki niedosłuch może znacznie ograniczyć percepcję dźwięków mowy. Jeżeli jest to niedosłuch odbiorczy to w pierwszej kolejności uniemożliwia różnicowanie głosek dentalizowanych – s,z,c,dz,  sz,ż,cz,dż,  ś,ź,ć,dź.

Są to głoski trudne artykulacyjne, a także sprawiają kłopoty ortograficzne (dwuznaki, zmiękczenia). Trudności fonetyczne prowadzą w dalszej kolejności do problemów w opanowaniu słownictwa i gramatyki. Język polski jest językiem fleksyjnym a obniżona percepcja słuchowa powoduje trudności w odbieraniu wygłosu czyli końcowej części wyrazu.

Wszystko to prawdopodobnie będzie wpływać na stan emocjonalny dziecka

i koncentrację uwagi. Nierozpoznany ubytek słuchu może stwarzać mylny obraz dziecka – niesłusznie może być postrzegane jako mniej sprawne intelektualnie.

Rozwój językowy ma swój „kalendarz biologiczny” i wszelkie zaniedbania powodować mogą nieodwracalne defekty w rozwoju dziecka. Dlatego opracowano oryginalny w skali światowej system powszechnych badań słuchu. Badania te mają na celu wczesne wykrycie różnych, zwykle mniejszych uszkodzeń słuchu oraz zapewnienie dalszego właściwego leczenia i rehabilitacji.

Program oparty jest na:

·  Przesiewowym badaniu słuchu – audiometryczna próba tonowa dla częstotliwości 1000, 2000 i 4000 Hz oraz testowanie rozumienia mowy w szumie,

·  Badaniu audiometrycznym dla przewodnictwa powietrznego, dla każdego ucha oddzielnie, dla ubytków nie przekraczających 80 dB,

Po zakończeniu badania wszystkie osoby, u których stwierdzono możliwość występowania wady słuchu, otrzymują skierowanie na dalsze szczegółowe, audiometryczne badanie. 
Nasza Poradnia posiada odpowiedni sprzęt (Platforma Badania Zmysłów) do prowadzenia przesiewowych badań słuchu oraz zatrudnia uprawnionych do ich wykonywania pracowników. 
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